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ФОРМУВАННЯ СИСТЕМИ 
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В УКРАЇНІ

Розглянуто сутність системи соці­
ального партнерства, як  основи відтво­
рення демократичних політико-економіч- 
них відносин, формування механізмів узгод­
ження інтересів суспільних груп, що спро­
можні гарантувати еволюційний розвиток 
держави, запобігати значним внутрішнім  
конфліктам і забезпечувати соціальний 
мир та злагоду. Визначено основні складові 
елементи та система індикаторів розвит­
ку системи соціального партнерства. Зап­
ропоновані ш ляхи вдосконалення системи 
соціального партнерства в Україні.

К лю чові слова: соціальне партнер­
ство, принцип трипартизму, профспілки, 
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Essence of the system of social part­
nership is considered, as recreation bases of 
democratic politically economic relations, 
forming of mechanisms o f concordance of 
interests o f groups o f communities, which are 
able to guarantee evolutional development 
o f the state, prevent considerable internal 
conflicts and provide the social world and 
consent, The basic component elements and 
system  o f developm ent indicators o f the 
system of social partnership are definite. Offe­
red the ways of perfection of the system of 
social partnership is considered in Ukraine.

K ey words: social partnership, prin­
ciple of tripartism, trade unions, level of emp­
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Система соціального партнерства, як  п рак ти к а  та ц іл існа ідеологія що склалася, 
ствердилася лиш е в другій  половині XX століття в розвинених к раїн ах  світу у зв ’я зк у  
з розвитком  профспілкового руху.

У сучасному світі соціальне партнерство є одним з найваж ливіш их аспектів орга­
н ізац ії соціального ринкового господарства і  одним із суттєвих аспектів партнерства 
м іж  лю дьми в процесі виробництва і  суспільного ж и ття .

Сьогодні дедалі більше країн  перебувають у стані економічної кризи. У цих країнах 
розумію ть, що для виходу з кризового стану соц іальн і питання економ ічної політики  
мають виріш уватися через діалог, консультації та переговори підприємців, органів вико­
навчої влади, профспілок.

В ітчизняна та світова практика показує, що є два способи ф орм ування соціально- 
трудових відносин і виріш ення трудових конф ліктів  — насильницький  і м ирний. Соці­
альне партнерство представляє собою такий  тип і  систему віднош ень м іж  роботодавцями 
і робітникам и, при яки х  в рам ках  соціального світу  забезпечується погодж ення їх  в а ж ­
ливіш их соціально-трудових інтересів. В реальном у ж и тті соціальне партнерство висту­
пає в якості альтернативи вс іляк ій  диктатурі класу  чи  особистості і  являється ц и віл ізо ­
ваним  методом виріш ення соціальних конф ліктів  на р ізних р івнях  [1].

В У країн і відбуваю ться соціальні процеси, я к і  м ож на визначити  як  ф орм ування 
колективного трудового права. К ризовий стан економ іки  загострив потребу визначення 
соціального балансу м іж  найм аним и прац івникам и , власникам и засобів виробництва 
(роботодавцями) і  державою. Тому вся наступна розбудова українського суспільства потре­
бує розвитку процесів конститую вання демократично-політичних та правових механізмів 
управління соціальними явищ ами. Соціально-політична сфера влади має наповню ватися 
різним и  форм ам и взаєм одії громадських орган ізац ій  і рухів з державою  та її струк­
турам и. В соціально-економ ічном у просторі країн и  за участю держ ави повинна форму-
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ватися система трипартизм у в системі соціального партнерства. Тобто ідеї пріоритету 
права, солідарності та договірного регулю вання набуваю ть актуальності у соціальній  
п ол ітиц і У країни , і  актуальн ість  їх  т ільки  посилю ється з огляду на нин іш ні непрості 
економ ічні умови господарю вання.

П остановка завдан н я . Б ільш ість  в ітчизняних вчених визнаю ть, що потрібні нові 
підходи до виріш ення проблеми формування системи соціального партнерства в У країні. 
Без соціального діалогу та пош уку компромісу в задоволенні соціально-трудових відносин 
м ож ли ві негативні явищ а у всіх сферах ж иттєд іяльності к р а їн и  і, насамперед, в еконо­
м іц і. Проблему ускладню є щ е і  те, що ц і негативн і явищ а не будуть обм еж ені лиш е 
кордонами країни , в як ій  виникли . Тому розв’язан н я  соціальних проблем в кож ній  
держ аві, а звідси і  в к ож н ій  орган ізац ії — загальносвітовий обов’язок.

З  питань соціального партнерства існує ряд ф ундам ентальних робіт. Ц е, перш  за 
все, прац і А .М . Колота, Г.Ю . Семигіна, В.А. М іхєєва, H. І. Єсінової, І .Я . Кисельова, 
М .Б. М ахсма, О.В. М ірош ниченко та інш их. Але і  на сьогодні існує ряд  питань, я к і  
потребують більш  поглибленого вивчення, зокрем а, визначення складових елементів 
ф орм ування соціального партнерства, я к  основи для більш  глибокого вивчення всієї 
системи. Метою даної статті є дослідж ення соціального партнерства як типу соціально- 
трудових відносин, виявлення основних чин н и к ів , я к і  впливаю ть на його форм ування, 
в ід о к р ем лен н я  тенденцій і  індикаторів його розвитку  та пош ук ш лях ів  ак ти в ізац ії со­
ціального партнерства в У країні.

Р езультати . Від початку  минулого століття знадобилося півстоліття, щоб до тео­
ретичних і  практичних знань регулю вання соціально-трудових відносин м іж  н айм ани­
ми робітникам и та роботодавцями закоренилося поняття «соціальне партнерство». «Со­
ціальне» — значить суспільне, стосовно до ж и ття  людей і їхн іх  відносин у суспільстві, 
«партнер» — учасник спільної діяльності [1]. Отже, соціальне партнерство може і  повинно 
охоплю вати всі питання соціально-економічного і  трудового спектру.

Професор І.Я . Кисельов визначає рам ки  соціального партнерства як  комплекс 
правових норм, що регулю ю ть статус і  права профспілок і  орган ізац ій  підприєм ців, 
їхню  співпрацю  на п ідприємствах і  поза ними; колекти вн і договори, особливо в тій  їх 
частині, в як ій  вони сприяю ть пом’якш енню  трудових конф ліктів (обов’язок соціального 
миру в період дії договору); виріш ення колективних трудових спорів, насамперед, ш ляхом 
переговорів і досягнення взаєм оприйнятних ком пром ісів на основі двосторонньої і 
тристоронньої сп івпрац і [2]. Н а наш у думку, предмет соціального партнерства ш ирш ий 
за своїм змістом предмета колективного трудового права. Останнє регулю є лиш е к о лек ­
тивн і відносини з приводу застосування найм аної праці, а предметом соціального парт­
нерства можуть бути я к  досягнення консенсусу з питань забезпечення зайнятості, захисту 
населення від безробіття, оплати прац і й забезпечення відтворю ю чої і  стимулю ю чої 
ф ункцій  заробітної плати, прав прац івників  на своєчасне отрим ання заробітної плати , у 
встановленні порядку проведення колективних переговорів, виріш енні колективних тру­
дових спорів, так і відносини, що знаходяться поза їх  м еж ами, зокрема сфера соціального 
забезпечення, охорони здоров’я тощо.

До ідеї соціальної злагоди людство йш ло впродовж м айж е всієї своєї історії. Всі 
проблеми суспільних відносин віріш увалися двома ш ляхам и: боротьбою за владу, тробто 
конфліктологічним, або пош уком компромісів — консенсусним. Причому, як  зазначає 
М ахсма М .Б ., «на перш их етапах розвитку людського суспільства переваж ав конлік- 
тологічний спосіб виріш ення проблем. Поступово людство прийш ло до консенсусу» [7]. 
Одним із перш их законодавчих актів, що узаконю вали об’єднання найманих працівників 
для захисту їхніх інтересів, був Закон про профспілки, прийнятий в Англії в 1871р. Право 
на свободу асоціацій (об’єднань) та право на колективні переговори відображене в конвенціях 
МОП № 87, 98, 154. П рофспілкові права м істяться також  в Загальн ій  декларац ії прав 
людини, що прийнята Генеральною Асамблеєю ООН 10 грудня 1948 р., право на страйк в 
Європейській соціальній хартії та М іж ам ериканській  хартії соціальних гарантій.
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Щ о ж  стосується У країни, то в її історії було дек ілька етапів, коли трудові відно­
сини формувалися за принципом соціального партнерства: у 1918 р. — за умов У країнсь­
к о ї Н ародної Республіки, у 1921— 1928 рр. — за умов НЕП та із 1991 р, — за умов 
незалеж ності У країни [7]. Витоки нового профспілкового руху в У країн і пов’язують з 
Ф едерацією незалеж них профспілок У країни (ФНПУ), яка була утворена щ е 6 ж овтня 
1990 р, а у 1992 р була перейменована на Федерацію  профспілок У країни (ФПУ). Н ині в 
У країн і діє велика к ількість галузевих профспілок, я к і  бачать себе як  альтернативу ФПУ: 
профспілка працівників вугільної промисловості (ППВП), незалеж на профспілка гірників 
У країни (НПГУ); вільна профспілка маш иністів У країни (ВПМУ); профспілка-асоціація 
льотного складу цивільної ав іац ії (ПАЛС ЦА); федерація профспілок авіадиспетчерів 
(ФПАД); профспілка працівників текстильної промисловості (ППТП) тощо.

П ерш ою  орган ізац ією  роботодавців в У к раїн і стала С пілка п ідприєм ців  К рим у 
(СПК), створена щ е в лютому 1989 року. Вона об’єднала спочатку приватних бізнесменів 
і п ідприєм ців , а потім до неї приєднались також  пром ислові п ідприєм ства всього регіо­
ну. СПК є регіональним представником У країнської сп ілки  промисловців та підприємців 
(УСПП). Сьогодні УСПП об’єднує велику к ільк ість  держ авних і приватних підприємств, 
асоціації роботодавців та деяких ф ізичних осіб. О рганізаційна структура УСПП вклю чає 
національний, регіональний та галузевий рівні. Основні види діяльності УСПП передба­
чаю ть політичні та урядові контакти , ф інансово-торгівельні операції, п ідтрим ку інозем ­
них інвестицій , економ ічн і та ю ридичні послуги, кон так ти  з пресою, інф орм аційно- 
р еклам н у  діяльн ість .

П ерш им и органами соціального партнерства в У країн і стали створений в 1993 р. 
У країнський координаційний комітет сприяння зайнятості населення (УККСЗН) та Н ац і­
ональна рада соціального партнерства (НРСП). Головними ц ілям и  НРСП сьогодні є: 
підготовка рекомендацій з національної соціальної політики; участь у підготовці законів, 
інш их законодавчих актів у сфері соціальних і  трудових відносин; підготовка пропозицій
відносно загальних і  галузевих колективних угод, а також  ан ал із заходів, вж и ти х  для
втілення Генеральної Т ариф ної угоди; координація позицій  соціальних партнерів щодо

р а т и ф ік ац ії чи  засуд ж ен н я 
К о н в е н ц ій  М О П ; ін ф о р ­
м ування громадськості через 
засоби масової інформації про 
результати  угод сторін щодо 
трудових і  соц іальн и х  в ід ­
носин.

Н а п ракти ц і соціальне 
партнерство здійсню ється на 
засадах трипартизм у я к  сис­
теми тристороннього предс­
тавництва з боку підприємців, 
проф спілок і  держ ави , як і, 
будучи зац ікавленим и  учас­
никам и регулювання соціаль­
но-трудових відносин на ри н ­
ку  праці, однаковою мірою від 
повідальні за розробку взаємо­
прийнятних ріш ень і, зреш  
тою, для збереж ення соціаль­
ного м иру. Співробітництво

Рис. 1. Загальна структурно-логічна схема  
системи соціального партнерства

соціальних партнерів повинно 
здійсню ватися у ф орм і кон ­
сультац ій , контролю , в и р і­
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ш ення колективних спорів, переговорів, я к і  найчастіш е закінчую ться укладанням  та­
риф них угод і  колективних договорів.

Загальна структурно-логічна схема системи соціального партнерства має такий  
вигляд (рис. 1.) [6].

Я к  видно з і схеми, основні нормотворчі процеси щодо розбудови системи соці 
ального партнерства маю ть м ісце на національном у рівні, усі наступні є похідним и від 
генеральної угоди і  не м ож уть погірш увати встановлені нею умови, що надає домінуюче 
полож ення органам  держ авного управління при укладанн і угод.

Д ля ан ал ізу  системи соціального партнерства доцільно використовувати систему 
статистичних показників , я к а  б в ідображ ала реальний стан розвитку  даного типу соці­
ально-трудових відносин і дала б змогу оцінити ефективність виконання прийнятих зобо­
в ’язань з основних напрям ків діяльності. Я к таку, м ож на прийняти індикатори стану 
соціального партнерства, запропоновану О.В. М ірош ниченко і  представлену в таблиці [8].

Система індикаторів стану соціального партнерства

1 . Сприяння 
розвитку вироб­
ництва, забезпе­
чення продук­

тивної зайнятості 
1.1. Розвиток 
виробництва

1.2. Рівень 
безробіття

1.3. Рівень 
зайнятості

1.4. Вимушена 
неповна

зайнятість

1.5. Ефектив­
ність державної

служби зай­
нятості

2, Оплата праці, 
підвищення 

рівня доходів

2.1. Відповід­
ність оплати 

праці встанов­
леним мінімаль­
ним гарантіям 
2.2. Структура 

фонду заробітної 
плати

2.3. Доходи 
населення

2.4. Вагомість 
оплати праці для

забезпечення 
потреб населення

2.5. Заборгова­
ність із виплати 
заробітної плати

3. Умови праці 
та відпочинку

3.1. Зайнятість 
у шкідливих

умовах

3.2. Виробничий 
травматизм

3.3. Тривалість 
щорічної 

відпустки

4. Соціальний 
захист та 

задоволення 
духовних потреб

4.1. Розвиток 
державного 
соціального 

страхування

4.2. Підвищення 
кваліфікації,
професійне
навчання

4.3. Організація 
пільг, компен­

сацій та субсидій 
за місцем роботи

5. Організацій­
ний рівень 
соціального 
партнерства

5.1. Діяльність 
організацій
найманих

працівників

5.2. Діяльність 
об’єднань

роботодавців

5.3. Охоплення 
працівників

колективними
договорами

5.4. Стан вико­
нання колектив­

них договорів

Я к видно з таблиці, саме сприяння ефективного розвитку виробництва, забезпе­
чення продуктивної зайнятості, гідна оплата праці, підвищ ення рівня доходів, покращ ення 
умов праці та відпочинку, соціальний захист та задоволення духовних потреб населення, 
а також  відповідний орган ізац ійний  рівень соціального партнерства, м ож уть якісно 
визначати  рівень соціально-трудових відносин наявних як  на підприєм стві та в галузі, 
так  і  на національном у рівні, орієнтую чись на співпрацю  представників трьох сторін 
даних відносин.

Я к  свідчить досвід, соціальне партнерство м ож е стати об’єктивною  реальністю  
лиш е у тому випадку, коли динамічно розвивається економ іка або, як  мінімум, створені
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необхідні передумови для її  зростання. В У країн і ж  сьогодні триває пад іння темпів 
виробництва в багатьох галузях промисловості, дуже високим є рівень безробіття і надзви­
чайно низька реальна заробітна плата. По суті, профспілки зараз стикаю ться з проблемою 
г іп ер ін ф ляц ії та, навіть, з загрозою  повної зупинки  деяких  виробництв, що суттєво 
впливає на характер їхньої діяльності. Головна профспілка намагається самоутвердитись, 
а нові профспілки щ е далекі від того, щоб бути представницьким и. Крім  того, серйозною 
перепоною на ш ляху  становлення досконалих прозорих соціально-трудових відносин в 
країн і, є і значн і масш таби тіньового сектору економ іки. Зокрем а, п ракти ка уникнення 
від оподаткування, ведення «подвійної бухгалтерії» пош ирилась, за незначним винятком, 
м айж е на всі сфери діяльності. Н аслідком  цього є не лиш е спотворення економ ічних 
показників, масові ненадходження до бюджетів різних рівнів, а й більш  суттєве — дефор­
м ац ія  п сих іки  і  свідомості людей, що впливає на як існ і характеристики  соціально- 
трудових відносин.

Крім того, у м еж ах соціального партнерства, як е  т ільки  форм ується в У країн і, 
нем ає реального партнера з боку держ ави. І це пов’язано з тим , що, н аж аль, що уряд не 
розд іляє свої ф ун к ц ії визначального органу політики , законодавця, власника та робо­
тодавця. П роявляється й інш а тенденція. Закликаю чи  робітників домовлятися з п ідпри­
єм цями про рівень заробітної плати, розмір соціальних виплат тощо, держава намагається 
тим самим зняти  з себе частину відповідальності щодо забезпечення гідного р івня ж и ття 
населення. Н а перш ий погляд, така  позиція держ ави досить законом ірна, оскільки саме 
на п ідприєм стві трудовому колективу  легш е дом овитися з і своїм роботодавцем, тут 
найбільш  чітко постають питання, що потребують узгодж ення. Однак досвід інш их країн  
свідчить, що будь-яка домовленість сторін щодо соціально-трудових відносин мож е мати 
успіх лиш е у тому випадку, коли  проф спілка на п ідприєм стві сильна і адм ін істрац ія до 
неї прислухається. Я кщ о проф спілкова орган ізац ія  слабка і  не мож е дом овитися з 
адм іністрацією  підприємства, то держ ава, а не власник має виступати гарантом  м ін і­
м ально необхідного р івня ж иття. З  підприємцем м ож на дом овлятися, але тільки  про те, 
що не відповідає м інім ально необхідному рівню , гарантованого державою .

Отже, У країн і сьогодні потрібні нові п ідходи до реф ормування трудового законо­
давства та виріш ення проблеми ф орм ування нової моделі соціально-трудових відносин. 
Ц ілям и  реф ормування мають бути правове забезпечення принципів і  норм регулю вання 
прац і та соціально-трудових відносин, створення умов працівникам  для виявлення ними 
своїх здібностей до п рац і й піднесення р івня їх  творчої активності, посилення ступеня 
захищ еності працівників у всіх сферах ж иттєдіяльності. Нове трудове законодавство має, 
з одного боку, відповідати реаліям  та вимогам ринкової економ іки, а з іншого — нейтра­
лізувати  негативний вплив ринку (відсутність гарантій  надання робочого м ісця, гострота 
конкуренції, надм ірна диф еренціац ія доходів).

Щ одо відносин м іж  владою та бізнесом, д іалогу м іж  державою  та суспільством, 
то їх варто будувати на таких  принципах:

-  щодо суспільства: держ ава бере на себе відповідальність за п ідвищ ення р івня 
ж и ття  населення країни , забезпечення соціальних гарантій  та безпеки, отримую чи 
натомість легітим ність влади та п ідтрим ку суспільства;

-  щодо бізнесу: держ ава забезпечує гаран тії прав власності, сприятливий  п ід­
приєм ницький  клім ат та сприяння бізнесу (в т .ч . орієнтованому на зовніш ній  ринок), 
отримую чи зам ість того п ідтрим ку з боку національного кап італу  та дотрим ання ним 
встановлених державою норм і правил; рівновага м іж  суспільством та капіталом  створю­
ється за принципом: чесний бізнес — п ідтрим ка суспільством його інтересів та дій.

В той ж е час, необхідно усвідомлю вати, що створення нової системи соціального 
порядку  повинно ґрунтуватися на тому, що забезпечення гідного ж и ття  громадян не 
м ож е бути т ільки  справою влади або однієї якоїсь  окремо взято ї структури.

Висновки. Стратегічною метою України є вступ до Європейського Союзу. Залучення 
до європейської спільноти відкрило б для У країни великі м ож ливості щодо прискорення 
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економічного розвитку і  п ідвищ ення добробуту наш ої країни , Б аж ан н я  стати членом ЄС 
досі не реал ізувалося через невідповідність економічного м ехан ізм у У країни  нормам і 
вимогам  Європейського Союзу. Проте У країна крок за кроком  просувається в напрям ку  
до Зах ідно ї Європи, ш укаю чи м ож ливості узгодж ення спільних інтересів. В ідносини з 
ЄС ґрунтую ться на конкретних угодах та програм ах партнерів.

Для формування системи соціального партнерства у наш ій країні є необхідні пере­
думови. По-перше, наш а держава у 2005 р. визнана ЄС країною з ринковою економікою, в 
ній сформувався відповідний прошарок підприємців. По-друге, існують різні профспілкові 
організації, що представляють інтереси найманих працівників, а також  їх об’єднання за­
гальнодержавного рівня. По-третє, формується політико-правове поле для розвитку соціального 
партнерства на тристоронній основі. Четверте, держава заявила про свою готовність виступити 
посередником у відносинах м іж  найманими працівниками і  роботодавцями.

А ле поряд з тим , при наявності певних позитивних проявів у соціально-трудовій 
сф ері є ряд чинників , я к і  негативно впливаю ть на форм ування нової моделі соціального 
нартенрства в У країн і. Серед них, насамперед, наступні:

-  нова модель соціального нартенрства форм ується здебільш ого стихійно, без 
належ ного регулю вального впливу з боку держ ави;

-  прослідковується відсутність дійсно дієвих обєднань роботодавців та слабкість 
профспілкового руху в цілом у по У країн і, має м ісце пасивність населення та недовіра 
до профспілок;

-  набуваю ть розм аху ін ф ляц ін і процеси, знизився рівень соціальної захищ еності 
найм аних працівників;

-  значних масш табів набули, диф еренціац ія заробітної п лати  я к  наслідок моноп­
ольного стану тих чи  інш их підприємств і ц ілих  галузей , н и зько ї дієвості чинного 
організаційно-економічного м ехан ізм у регулю вання оплати  праці;

-  пош ирю ється «непрозорість» у соціально-трудових відносинах, що пов’язано  з 
масш табністю  тіньової економ іки , недосконалістю  чинного трудового законодавства, 
відсутністю  належ ного контролю  за його дотрим анням  на р ізних р івнях  управління.

Система соціального партнерства м ож е еф ективно ф ункціонувати  т ільки  за умов 
економічного розвитку, вона є атрибутом успіш них дем ократичних країн . Д ієвість соці 
ального партнерства зростатиме тоді, коли  держ ава буде проводити активну  соціальну 
п олітику  в інтересах більш ості населення, коли  переваж атим уть консенсусні форми 
дем ократії та інститути громадянського суспільства, що забезпечую ть представництво 
інтересів р ізних соціальних груп, коли  орган ізац ії найм аних прац івників  м атим уть 
достатню силу і  користуватимуться належ ним  авторитетом у суспільстві. Тому основними 
ш ляхам и вдосконалення системи соціального партнерства в У країні повинно бути, насам­
перед, реф ормування трудового законодавства, ф орм ування суспільної свідомості щодо 
рівності партнерів та відновлення р ізном анітних форм участі робітників в управлінні 
п ідприєм ствам и — рад трудових колективів , виробничих рад, груп якост і тощо.
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